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Grundkurs Mathematik II

Arbeitsblatt 55

Die Pausenaufgabe

AUFGABE 55.1. Man werfe zehnmal mit einer Miinze und notiere, wie oft
Kopf und wie oft Zahl gefallen ist.

Ubungsaufgaben

AUFGABE 55.2. Wir betrachten den endlichen Wahrscheinlichkeitsraum {a, b,
¢, d} mit der Wahrscheinlichkeitsdichte

L 1_4 15 110
fla)= 55, fB) =5 = oo ()= ;= 5o fd) = 5= o0
Bestimme die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
(1) {b,c},
(2) {a,b,c},
(3) {a,b,d}.

AUFGABE 55.3.%

Wir betrachten den endlichen Wahrscheinlichkeitsraum {a, b, ¢, d, e} mit der
Wahrscheinlichkeitsdichte

1 1 4 1 20
f(a)—m, f(b)—%—m, f(C)—g—m,
1 25 1 50
d)=-=— =—-=—
Jd)=7=100 1= 3= 100
Bestimme die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
(1) {a,e},

(2) {b,c e},
(3) {a,c,d},
(4) {a,b,d,e}.
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AUFGABE 55.4. Es sei {a,b,c} ein endlicher Wahrscheinlichkeitsraum mit
dem Wahrscheinlichkeitsmafl ;1. Die folgenden Beziehungen seien bekannt:
n({a}) = p{b ¢}, p{a,c}) = 3. Bestimme p({z}) fiir jedes Elementarer-
eignis.

AUFGABE 55.5. Es sei eine Bernoulli-Verteilung auf {0, 1} gegeben. Das Er-
eignis 1 sei fiinfmal so wahrscheinlich wie das Ereignis 0. Bestimme die Wahr-
scheinlichkeit von 0 in Prozent.

AUFGABE 55.6. In einem Laplace-Raum trete ein Elementarereignis mit der
Wahrscheinlichkeit 3,3 % ein. Wie viele Elemente besitzt der Raum?

AUFGABE 55.7. Lucy Sonnenschein wahlt aus ihren Sommerkleidern zufillig
eines aus. Sie besitzt vier gelbe, sieben rote, fiinf blaue, zwei weifle und drei
griine Sommerkleider. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie ein griines
Kleid auswéhlt? Wie lautet die Wahrscheinlichkeit in Prozent?

AUFGABE 55.8. In der Klasse von Frau Maier-Sengupta gibt es 30 Schiiler (in-
nen). An jedem Tag kontrolliert sie von drei Schiilern die Hausaufgaben. Wie
hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass von Mustafa Miiller heute die Hausauf-
gaben kontrolliert werden?

AUFGABE 55.9. Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass beim Zahlenlotto
ausschlieflich Quadratzahlen gezogen werden.

AUFGABE 55.10.%

Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass beim Zahlenlotto Zahlen gezogen wer-
den, deren Summe 25 ergibt.

AUFGABE 55.11. Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass man beim Zahlen-
lotto (genau) drei Richtige, vier Richtige oder fiinf Richtige hat.

AUFCABE 55.12.*

Skat wird mit 32 Karten gespielt, dabei gibt es vier Kénige und vier Damen
(die Buben werden in dieser Aufgabe als Kinder betrachtet). Der ,Skat®
besteht aus zwei zufélligen Karten und spielt eine besondere Rolle.

(1) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass im Skat zwei Konige sind?
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(2) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass im Skat ein
gleichgeschlechtliches Paar ist?

(3) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass im Skat ein gemischtge-
schlechtliches Paar ist?

AUFGABE 55.13.*

Mustafa Miiller darf zu seinem n-ten Geburtstag aus seiner Klasse n Kinder
einladen. Heute wird er 8, in seiner Klasse gibt es neben ihm 30 Kinder. Da
alle Kinder nett sind, wahlt er zuféllig aus. Bestimme die Wahrscheinlichkeit,
dass die 7 Kinder vom letztjéhrigen Geburtstag wieder eingeladen werden.

Die folgende Aussage wurden schon in Aufgabe 24.13 angesprochen. Man
begriinde sie algebraisch, geometrisch und stochastisch.

AUFGABE 55.14. Es seien a,b,c,d € N,. Zeige

(%) < 97 < (49)
M a) = vvrad ="\ a)

AUFGABE 55.15. Aus den Zahlen {1,...,100} wird zufillig eine Zahl aus-
gewahlt. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass die gewéhlte Zahl

(1) eine Quadratzahl,

(2) eine Primzahl,

(3) eine Schnapszahl,

(4) eine durch 7 teilbare Zahl,

ist?

AUFGABE 55.16. Aus den Zahlen {1,...,10} werden zufillig drei Zahlen
gezogen. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Maximum der Zahlen
zumindest 8 ist.

AUFGABE 55.17. Aus den Zahlen {1,...,10} werden zufillig vier Zahlen
gezogen. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass es unter den gezogenen
Zahlen keine Teilbarkeitsbeziehung gibt.

AUFGABE 55.18.*

Aus den Zahlen {1,...,n} wird zufillig eine Zahl ausgewihlt.

(1) Erstelle in Abhéngigkeit von n eine Formel fiir die Wahrscheinlich-
keit, dass die gewéahlte Zahl eine Quadratzahl ist.
(2) Ist die Folge der Wahrscheinlichkeiten monoton?



(3) Konvergiert diese Wahrscheinlichkeit, wenn n gegen unendlich geht?

AUFGABE 55.19. Aus den Zahlen {1,...,n} wird zufillig eine Zahl aus-
gewahlt. Es sei p(n) die Wahrscheinlichkeit, dass eine Primzahl gewéhlt wird.

(1) Zeige, dass fiir n hinreichend grofl

1
< =
p(n) < 5
ist.
(2) Zeige, dass fiir n hinreichend grof3
1
< =
p(n) < 3
ist.

Aufgaben zum Abgeben

AUFGABE 55.20. (3 Punkte)
Wir betrachten den endlichen Wahrscheinlichkeitsraum

{a7b’c7d’e7f7g7h7i7j7k}
mit der Wahrscheinlichkeitsdichte

1 1 9 1 21 1 27
= )= — = — == =2 p(d) = — =28
¥la) 945’ vib) 105 945’ vle) 45 945 ¥(d) 35 9457
1 35 1 45 1 63 1 105
= — = — = —= — - - = — h:_:_
vle) 27 945’ (/) 21 945’ ¥l9) 15 945 v(n) 9 945’
1 135 1 189 1 315
) = = = — )=—-=—,0k)=-=—.
Bestimme die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
(1) {a, f, 7},
(2) {b,c, h,i, k},
(3) {a’ C7 d’ g’/é7 k}?
(4) {a7b7d7 e?f?g}?
(5) {67 d7 e7 g? h? 7:7 k})
(6) {a7b7c7d7 f7g7h7j7k}'



AUFGABE 55.21. (2 Punkte)

Es sei {a, b, ¢, d} ein endlicher Wahrscheinlichkeitsraum mit dem Wahrschein-
lichkeitsmafl . Die folgenden Werte seien bekannt: p({a,b}) = 5,
n({a,c}) = &, p({b,c}) = . Bestimme p({z}) fiir jedes Elementarer-

eignis.

AUFGABE 55.22. (2 Punkte)

Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass beim Zahlenlotto ausschliellich Prim-
zahlen gezogen werden.

AUFGABE 55.23. (3 Punkte)

Im Brétchenkorb befinden sich 5 normale Brétchen, 4 Laugenbrétchen, 2
Roggenbrotchen, 3 Kornerbrotchen und ein Sesambrétchen. Mustafa Miiller
wéhlt zum Friihstiick zufillig zwei davon aus. Wie hoch ist die Wahrschein-
lichkeit, dass er zwei gleiche Brétchen auswahlt?

AUFGABE 55.24. (5 Punkte)

Aus den Zahlen {1,...,100} werden zufillig fiinf Zahlen gezogen. Wie hoch
ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Maximum der Zahlen zumindest 95 ist.

AUFGABE 55.25. (5 (14+2+2) Punkte)

Es sei d € N, fixiert. Aus den Zahlen {1,...,n} wird zufillig eine Zahl
ausgewdhlt. Es sei p(n) die Wahrscheinlichkeit, dass ein Vielfaches von d
gewahlt wird.

(1) Man gebe eine Formel fiir p(n).
(2) Ist die Folge dieser Wahrscheinlichkeiten monoton?
(3) Zeige, dass p(n) gegen 5 konvergiert.
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